

## Autoreferat

1. Imię i nazwisko.

**dr Piotr Pranke**

<https://umk.academia.edu/PiotrPranke>

2. Posiadane dyplomy, stopnie naukowe lub artystyczne – z podaniem podmiotu nadającego stopień, roku ich uzyskania oraz tytułu rozprawy doktorskiej:

Doktor nauk humanistycznych w zakresie historii nadany uchwałą Rady Wydziału Nauk Historycznych Uniwersytetu Mikołaja Kopernika w Toruniu z dnia 15 września 2015 roku na podstawie rozprawy doktorskiej *Funkcjonowanie obszaru państwa pierwszych Piastów w obrębie orientalno bałtyckiego systemu wymiany*. Promotor: prof. dr hab. Jarosław Wenta, recenzenci w przewodzie doktorskim: prof. dr hab. Jerzy Strzelczyk, prof. dr hab. Wojciech Chudziak

3. Informacja o dotychczasowym zatrudnieniu w jednostkach naukowych lub artystycznych.

Po uzyskaniu stopnia naukowego doktora byłem zatrudniony na Wydziale Nauk Historycznych UMK w Instytucie Historii i Archiwistyki UMK jako kierownik grantu NPRH (13 sierpnia 2014-24 czerwca 2017 roku).

Tytuł projektu: *Handel międzyregionalny w okresie od X do XII wieku. Europa Środkowa, Środkowo-Wschodnia, Półwysep Skandynawski i Półwysep Bałkański Studium porównawcze* (0118/NPRH3/H21/82/2014).

Uczestniczyłem również w projekcie NCN 2011/01/B/HS3/034014 *Wyspa w Żółtym na przełomie I i II tysiąclecia – ośrodek społeczno-kulturowy Pomorza Zachodniego* (prace zlecone w 2014 roku).

Od 1 października 2019 roku pracuję na Wydziale Nauk Historycznych UMK i jestem zatrudniony na stanowisku adiunkta w Katedrze Historii Skandynawii i Europy

Środkowo-Wschodniej w Instytucie Historii i Archiwistyki UMK prowadzonej przez prof. dr. hab. Andrzeja Radziwińskiego. Moja praca naukowa oraz dydaktyczna była kilkakrotnie nagradzana oraz pozytywnie oceniana w ramach oceny przeprowadzanej przez Dyрекcję Instytutu Historii i Archiwistyki UMK.

4. Omówienie osiągnięć, o których mowa w art. 219 ust. 1 pkt. 2 ustawy z dnia 20 lipca 2018 r. Prawo o szkolnictwie wyższym i nauce (Dz. U. z 2021 r. poz. 478 z późn. zm.). Omówienie to winno dotyczyć merytorycznego ujęcia przedmiotowych osiągnięć, jak i w sposób precyzyjny określać indywidualny wkład w ich powstanie, w przypadku, gdy dane osiągnięcie jest dziełem współautorskim, z uwzględnieniem możliwości wskazywania dorobku z okresu całej kariery zawodowej.

Po uzyskaniu stopnia naukowego doktora pracowałem na UMK jako kierownik grantu NPRH. Efektem przeprowadzonych prac badawczych było współautorstwo monografii naukowej wydanej w Wydawnictwie Naukowym UMK wraz z Milosem Zečeviciem (będącym Autorem jednego rozdziału ww. monografii poświęconego ludności zależnej) - *Handel interregionalny w okresie od X do XII wieku. Europa Środkowa, Środkowo-Wschodnia, Półwysep Skandynawski i Półwysep Bałkański. Studium porównawcze*, Toruń 2017. Praca ta rozpoczęła moje dalsze studia nad funkcjonowaniem wczesnośredniowiecznego handlu oraz rolą przeobrażeń gospodarczych mających miejsce w X i XI wieku. Książka uzyskała pozytywne recenzje w kraju i poza jego granicami oraz stanowiła podstawę rozszerzonych badań nad znaczeniem gospodarczym handlu dla wczesnośredniowiecznych sieci władzy i wymiany elitarnej. Wspomniane studia opublikowane zostały następnie w Wydawnictwie Brill.

Na zaproszenie Prof. Dr. Florina Curty z University of Florida zainteresowanego innowacyjnością przeprowadzonych przeze mnie prac badawczych i analiz porównawczych uzyskałem możliwość opublikowania ówczesnych wyników badań w prowadzonej przez niego wraz z Prof. Dr. Dusanem Zupką (Uniwersytet w Bratysławie i Uniwersytet w Oxfordzie) serii East Central and Eastern Europe, 450-1450, Brill oraz uzyskałem grant wydawniczy wydawnictwa Brill.

Efektem wspomnianej współpracy było wydanie kolejnej monografii naukowej –

P. Pranke, M. Zečević, *Medieval Trade in Central Europe, Scandinavia, and the Balkans (10th-12th Centuries). A Comparative Study*, Leiden – Boston 2020. Nawiązałem również szereg kontaktów międzynarodowych, współpracując z uczonymi z szeregu krajowych i zagranicznych instytucji naukowych. Aktywnie uczestniczyłem w życiu naukowym – prezentując efekt prowadzonych badań na międzynarodowych konferencjach naukowych. Opublikowałem również szereg kolejnych prac.

Monografia wydana w wydawnictwie Brill została doceniona w Polsce i na świecie. Była również podstawą przyznania mi Nagrody III stopnia JM Rektora UMK w 2021 roku za osiągnięcia naukowe. W kolejnych latach – w roku 2022 i 2023 uzyskiwałem wyróżnienia JM Rektora UMK przyznane za działalność naukową i dydaktyczną, natomiast w roku 2024 JM Rektor UMK po raz drugi przyznał mi Nagrodę III stopnia za prowadzoną działalność naukową. W roku 2026 uzyskałem kolejne stypendium JM Rektora UMK za działalność naukową i stworzenie międzynarodowego cyklu wydawnictw w ramach zaproponowanej serii wydawniczej w wydawnictwie Routledge.

Badania związane z kształtowaniem się wczesnośredniowiecznych struktur władzy oraz wykorzystania przez nie ich bezpośredniego zaplecza gospodarczego wzbudziły moje dalsze zainteresowanie. Przez kilka kolejnych lat prowadziłem studia nad zagadnieniem funkcjonowania wczesnośredniowiecznych systemów sprawowania władzy, znaczenia gospodarczego Kościoła i chrystianizacji w ujęciu komparatystycznym. Zwróciłem uwagę na wrażliwość wczesnośredniowiecznych powiązań handlowych analizując zmiany w organizacji handlu oraz wahania pozornych cykli koniunkturalnych. Wskazywałem także na znaczenie gospodarcze memorii i praktyk komemoratywnych. Aktywnie działałem na polu organizacji wydarzeń naukowych organizując międzynarodowe sympozja naukowe i publikując. Wydałem również pięć prac pod redakcją współpracując z grupą uczonych z wiodących ośrodków krajowych i zagranicznych.

1. *Continuation or change? Borders and frontiers in late antiquity and medieval Europe landscape of power network, military organization and commerce*, eds. G. Leighton, P. Pranke, Ł. Różycki, London – New York 2022.

2. *Between East and West. Studies on the History of Memory, Commemoration and Reception of Medieval Culture*, ed. P. Pranke, Göttingen 2023 (open-access)
3. *Narratio sine fine. Studia historica memoriae dedicata. "Si aliquid de rebus nostris ad locis sanctorum vel in substantia pauperum conferimus, hoc nobis procul dubio in aeterna beatitudine retribuere confidimus"*, red. T. Lis, P. Pranke, Toruń 2025.
4. *Memory, State, and Past Remembering in East Central and Northern Europe Interdisciplinary Studies in Medieval Culture*, Volume I, London – New York 2026.
5. *Memory, State, and Past Remembering in East Central and Northern Europe Interdisciplinary Studies in Medieval Culture*, Volume II, London – New York 2026.

Współpracowałem również z prof. dr Marie-Madeleine de Cevins z Uniwersytetu w Rennes 2 i prof. Boglárką Weisz współtworząc projekt *Démystifier l'Europe centrale, Bohème, Hongrie et Pologne du VIIe au XVIe siècle*. Analogiczną współpracę podjąłem ostatnio z prof. dr. Florinem Curtą (Univeristy of Florida) w ramach projektu Routledge *Encyclopedias of the Middle Ages*. Książki, które współredagowałem zyskały pozytywne opinie środowiska akademickiego oraz zwróciły uwagę na prowadzone przeze mnie badania. Publikowane artykuły naukowe w języku angielskim oraz wspomniane wyżej prace pod redakcją umożliwiły mi uczestnictwo w istotnych projektach wydawniczych i konferencyjnych.

Ich znaczenie zostało docenione na polu międzynarodowym. W 2025 roku zostałem ekspertem i recenzentem grantów przyznawanych przez *European Research Council* z rekomendacji prof. dr László Kontlera i brałem aktywny udział w ocenie przekładanych projektów badawczych w ramach konkursów ERC Starting Grants na projekty badawcze do kwoty 2,5 mln Euro (2025). Zostałem również recenzentem i ekspertem czasopisma *Antiquity* (2025) oraz Wydawnictwa *Taylor and Francis* (od 2023 roku). Recenzowałem także pojedyncze prace mające ukazać się na łamach czasopisma *Slavia Antiqua* na prośbę dr hab. Marcina Danielewskiego, prof. UAM.

Łącznie po uzyskaniu stopnia naukowego doktora uzyskałem 1730 punktów do dorobku naukowego (załączam analizę bibliometryczną). Według Google Scholar moje prace cytowano 98 razy (według academia.edu 226 razy) a indeks Hirscha wynosi 5. W druku pozostają moje trzy kolejne artykuły przesłane do monografii redagowanych przez dr hab. Dariusza Andrzeja Sikorskiego prof. UAM i Muzeum

Początków Państwa Polskiego w Gnieźnie, prof. dr hab. Jacka Poleskiego oraz dr hab. Jarosława Dumanowskiego, prof. UMK.

Prowadząc dalsze prace badawcze zwróciłem uwagę na możliwość wykorzystania materiału dyplomatycznego w badaniach prowadzonych nad cyklami długookresowymi i hegemonalnymi oraz wahaniami koniunktury ekonomicznej w ujęciu Kondratieva-Schumpetera. Ponadto rozpocząłem również pogłębione studia nad problematyką związaną z kształtowaniem się wczesnośredniowiecznych władztw terytorialnych oraz początkami funkcjonowania gospodarki europejskiej w jej postrzymskim rozumieniu. Wspomniane studia zaowocowały wydaniem monografii w Wydawnictwie Naukowym UMK - P. Pranke, *Władza, Kościół i handel: ekonomiczne stimulatory funkcjonowania wczesnych form państwowych w dobie formowania się gospodarki europejskiej. Studium porównawcze*, Toruń 2024.

**Pracę tę pragnę przedłożyć jako moje główne osiągnięcie naukowe, stanowiące podstawę oceny w postępowaniu habilitacyjnym.** Omawia ona mechanizmy oraz znaczenie zjawisk związanych z formowaniem się wczesnośredniowiecznej władzy państwowej oraz rolę zachodzących niezależnie procesów gospodarczych. Odnosi się do szeregu przekształceń mających miejsce na przełomie VII-VIII wieku do końca XI stulecia. Zachowany i przeanalizowany materiał źródłowy pozwala na polemikę ze szkołą Henri Pirennea – wskazując na znaczenie hipotez Alfonsa Dopscha o braku przerwania wzorców późnoantycznych oraz częściowej kontynuacji tradycji rzymskiej w dobie formowania się wczesnych władztw terytorialnych. Uwagę zwraca w tym przypadku również trwałość pamięci o znaczeniu tradycji antycznej oraz podejmowane przez kolejnych władców próby odnowienia Cesarstwa. To właśnie zjawisko *translatio* i *renovatio Imperii Romanorum* od czasu spotkania Leona III z Karolem Wielkim w Paderborn stanowiło jedno ze źródeł uniwersalistycznych dążeń do włączania kolejnych *nationes* i *gentes* w obręb wspomnianej struktury. Równoległe to właśnie czynniki religijne stanowiły bezpośrednią przyczynę generowania popytu wewnętrznego na określone kategorie towarów na obszarze Imperium, co przy ograniczonej wydolności ówczesnych monopolii handlowych wymagało stopniowego rozszerzania obszaru penetracji ekonomicznej prowadzonej przez kupców. Warto zaznaczyć, że aspekt ten posiadał podstawowe znaczenie dla kształtowania się zrębów gospodarczych wczesnośredniowiecznych sieci władzy, będąc jednocześnie jednym z

elementów układu sieci gospodarczych wykraczających poza klasyczne rozumienie relacji opartych na zależności centrum – zaplecze – peryferia. Złożoność wspomnianej struktury oraz jej wpływ na wczesnośredniowieczne sieci władzy odzwierciedlać może zarówno napływ (jak i późniejsze zjawiska recesyjne) monety orientalnej i bizantyjskiej, jak i towarzysząca wspomnianym zjawiskom multiplikacja systemów oddziaływania gospodarczego, łączącego wczesnośredniowieczne monopole handlowe obszaru władztwa frankijskiego i późniejszego cesarstwa Ottonów z systemem powiązań interregionalnych oraz grupą szlaków handlowych o charakterze reliktowym.

Ponadto w pracy zwrócono uwagę na znaczenie dorobku badań z obszaru antropologii kulturowej oraz zwrócenie uwagi na nierozzerwalne we wczesnym średniowieczu powiązanie *homo oeconomicus*, *homo symbolicus* i *homo religiosus* zwracając uwagę na gospodarcze znaczenie komemoracji. Ta ostatnia była bowiem jednym z najważniejszych determinantów działań podejmowanych przez wspólnoty elitarne, definiując dodatkowo charakter oddziaływania ówczesnych struktur władzy. Obserwacje te możliwe były dzięki mojemu wcześniejszemu zaangażowaniu w prace Komisji Antropologii Pradziejów i Średniowiecza PAN pod kierunkiem św. pamięci prof. dr. hab. Stanisława Tabaczyńskiego oraz możliwości konsultacji naukowych ze śp. dr. hab. Władysławem Duczko, prof. dr. hab. Andrzejem Buko i prof. dr. hab. Przemysławem Urbańczykiem. Zwróciłem również uwagę na powszechność praktyk komemoratywnych, powielających m.in. tzw. formularz Marculfa z Paryża, będący jednym ze świadectw częściowej „egalitaryzacji pamięci” obszarów centralnych - w jej uporządkowanym hierarchicznie wymiarze. *Capitula de chartis pagensibus*. *Donatio de parva re ad ecclesiam* wyrażał bowiem zbiorowe dążenie do zbawienia oraz powielał schematy darowizn – obrazując jednocześnie masowość wspomnianego zjawiska. Na podstawie analiz statystycznych w pracy wskazano na okresy koniunktury i dekonunktury oraz pozorne wahania cykli ekonomicznych, zachodzących niezależnie od świadomości ludzi średniowiecza. Szczyt prosperity gospodarczej wyznaczono na okres panowania Ludwika Pobożnego oraz Ottona III. Jak dowiodły badania nad cyklami długookresowymi zjawiska te można postrzegać w kontekście procesów długiego trwania a ich zachodzenie pozostaje niezależne od czynników stochastycznych, determinujących zachowanie określonego materiału źródłowego. W pracy zwrócono uwagę na zależność wczesnośredniowiecznych struktur władzy (postrzeganej przez pryzmat pojęcia

*corporatio militaris*) od zjawiska redystrybucji dóbr oraz funkcjonowania systemu zależności opartych na wspólnocie ideologiczno-politycznej, przyjaźni politycznej (*amicitia*) oraz dążeniu do wykorzystania relacji rodzinnych i krewniaczych do efektywnego sprawowania władzy. Podstawy gospodarcze jej funkcjonowania stanowiła możliwość zdobywania określonych nadwyżek produkcyjnych a zjawiska religijne wraz z reformą struktur kościelnych służyły w tym przypadku do umacniania sieci monopoli handlowych oraz rozwoju sieci targowej. Ta ostatnia pozostawała bezpośrednio zależna od rozwoju centrów monastycznych a dochody z niej stanowiły jeden z istotnych elementów uposażenia Kościoła z nadania władcy. W pracy zwrócono również uwagę na znaczenie klasztorów domowych oraz związek pomiędzy modlitwą wstawienniczą a jej bezpośrednią wartością wyrażoną w kategoriach materialnych. Wspomniane mechanizmy podporządkowane były ekonomice daru. Ponadto przedmiotem analizy było również znaczenie aktu *renovatio imperii* jako elementu kontynuacji świata postrzymskiego. Na gruncie społeczno-gospodarczym i ceremonialnym wspomniany mechanizm wiązał się przede wszystkim z powtarzającym się dążeniem do umacniania i legitymizacji władzy oraz wskazywał na potrzebę powrotu do reformy duchowej, stanowiąc inspirację do wzmożonych działań o charakterze dewocyjnym. Opisanie wspomnianej tradycji wraz z interpretacją wspomnianych zjawisk wydaje mi się szczególnie istotne z punktu widzenia wkładu w rozwój dyscypliny.

5. Informacja o wykazywaniu się istotną aktywnością naukową albo artystyczną realizowaną w więcej niż jednej uczelni, instytucji naukowej lub instytucji kultury, w szczególności zagranicznej.

Po uzyskaniu stopnia doktora nauk humanistycznych w dyscyplinie historia wykazywałem się znaczącą aktywnością naukową na polu międzynarodowym. Uczestniczyłem w szeregu konferencji naukowych, organizowałem sesje w ramach International Medieval Congress in Leeds, byłem również w latach 2022-2025 organizatorem i uczestnikiem sesji Between East and West – będącej elementem zainicjowanego przeze mnie programu Chrobry 2025. Uzyskałem również szereg stypendiów na realizację staży naukowych za granicą oraz grantów na realizację projektów naukowych, w tym grantu MEiN Doskonała Nauka. Swoje wystąpienia prezentowałem w języku angielskim, niemieckim i polskim. W ramach Inicjatywy

Doskonałości Uczelni Badawczej w latach 2022-2026 byłem również członkiem interdyscyplinarnego zespołu badawczego Emerging Field Past Cultural Phenomena – kierowanego przez dr hab. Andrzeja Pydyna, prof. UMK. W ramach IDUB uzyskałem również grant Debiuty na realizację projektu badawczego: *Handel i sieci władzy. Pierwsza dynastia Piastów i tworzenie państwa w Europie Środkowo-Wschodniej - ujęcie porównawcze* oraz grant na organizację międzynarodowej konferencji naukowej *Between East and West*. Brałem również udział w stażach zagranicznych uzyskując wielokrotnie stypendium JM Rektora UMK na pobyt w Polskiej Misji Historycznej w Würzburgu. Uzyskałem również stypendium Bawarskiej Komisji Państwowej na badania prowadzone na Uniwersytecie Juliusza Maksymiliana w Würzburgu. Prowadziłem ponadto kwerendy naukowe m.in. na Uniwersytecie w Leeds, Uniwersytecie w Bratysławie, Uniwersytecie w Marburgu, Uniwersytecie w Getyndze, Uniwersytecie w Debreczynie, Uniwersytecie Karola w Pradze, Uniwersytecie w Sztokholmie, Uniwersytecie w Würzburgu, Uniwersytecie w Oslo (w ramach grantu 0118/NPRH3/H21/82/2014).

#### **Udział w wybranych międzynarodowych konferencjach naukowych:**

1. *The Many Faces of War XI: An annual hybrid interdisciplinary conference on the experience and impact of war throughout history* – South Dakota State University – USA 2026 – konferencja z okazji 250lecia powstania USA na zaproszenie prof. Grahama Wrightsona  
Tytuł wystąpienia: Between revolution and change. How the high medieval state created the "faith economy"? Economical growth, commemoration and war in the Ottonian era
2. *International Medieval Congress in Leeds – 2026* – prelegent oraz organizator sesji (každorazowo sesję tworzą trzy wystąpienia)  
Temat sesji: **The Dynastic Tradition and Worlds without the End**  
Tytuł wystąpienia: Between Narration and High Medieval Power Networks: The Dynastic Tradition and Worlds without the End
3. *International Medieval Congress in Leeds – 2025* – prelegent oraz organizator sesji.  
Temat sesji: **The Piast Dynasty: Dynastic Tradition and Machine Learning**  
Tytuł wystąpienia: The Piast dynasty, local tradition and machine learning

4. ***International Medieval Congress in Leeds – 2024*** – prelegent oraz organizator sesji  
**Temat sesji:** Recession Phenomena in the 10th-12th Centuries: Slave Trade, Long-Distance Trade, and the Economical Aspects of 'Remembering of Rome' in Eastern-Central Europe  
**Tytuł wystąpienia:** Economical Aspects of renovatio imperii Romanorum and Early States in East Central Europe: Continuation and Change
5. ***International Medieval Congress in Leeds – 2023*** - prelegent oraz organizator sesji  
**Temat sesji:** State, Capital, and Social Power Networks: How Eastern Central European and Balkan History Happened  
**Tytuł wystąpienia:** Trade and Power Networks: The First Piast Dynasty and the Creation of the State in East-Central Europe
6. **Continuity and change – Medieval Central Europe** (Fifth Biennial Conference of Mecern) 2023 Bratislava, Slovakia
7. **Mercenaries and Crusaders (1202-1480). An Interdisciplinary Conference, 22–24 June 2022**, Debrecen, Hungary  
Tytuł wystąpienia: Early idea of the holy war between Piast aristocracy and pagans
8. **Between East and West: Table, Ceremony, and Prestige at Court and in the Lives of Elites in the Middle Ages and Early Modern Times Toruń, 17-19 June 2025** – organizator konferencji i sekretarz naukowy  
Tytuł wystąpienia: The Underrated Ruler - Mieszko II and the Empire of Christ
9. **Between East and West: The Power of Memory and Remembering of Rome. Continuity of Past and the Role of Authority in the Middle Ages Toruń, 17-19 June 2024** – organizator konferencji i sekretarz naukowy  
Tytuł wystąpienia: Imitatio Imperii as a form of Remembering of Rome (wraz z mgrem Mariuszem Ciszakiem)
10. **Between East and West: one world and two empires. Elites, saints and kings – remembering past and forgotten worlds 17–19 June 2023** – organizator konferencji i sekretarz naukowy  
**Tytuł wystąpienia:** Do ut des - the importance of historical and archaeological narration (at the level of source studies) in shaping the idea of social transfer of knowledge. The landscape after the battle

- 11. Between East and West – studies on the history of memory, commemoration and reception of medieval culture Toruń 17–18 VI 2022 – organizator konferencji i sekretarz naukowy**  
**Tytuł wystąpienia: Boleslav the Brave and commemoration**
- 12. X International Scientific Symposium on Byzantine and Medieval Studies „Days of Justinian I”, Skopje, 10-13 November, 2022**  
**Tytuł wystąpienia: Between East and West - Piast dynasty, empress Adelheid and Teofano. The short story of impressive change and political friendship**
- 13. XI International Scientific Symposium on Byzantine and Medieval Studies „Days of Justinian I”, Skopje, 10-13 November 2023 - przewodniczący sesji razem z prof. Dr Giuseppe Maino**  
**Tytuł wystąpienia: Frankish and Ottonian Narratives about Relations with Byzantine Empire. How to rebuild the Western Memory of Rome**
- 14. XII International Scientific Symposium on Byzantine and Medieval Studies „Days of Justinian I”, Skopje, 1-3 November, 2024**  
**Tytuł wystąpienia: The History of Four Kingdoms. Ottonian Commonwealth and the Byzantine Influence**
- 15. 30. Congress of Nordic Historians – Göteborg 08.08-11.08.2022**  
**Tytuł wystąpienia: The networks of medieval trade and the Baltic**
- 16. 2nd Jomsborg Conference. Gesta Hammaburgensis Ecclesiae Pontificum**  
**Tytuł wystąpienia: Adam of Bremen and the visions of the state in the Early Medieval Scandinavia – chiefdom, leadership, kingship, segmental tribus – and the social changes in the age of commemoration – a comparative approach**
- 17. Millenium Regni Poloniae – Warszawa, 22-23kwietnia 2025**  
**Tytuł wystąpienia: Millenium Regni Poloniae – final remarks**
- 18. Between Cross and Crescent: Cultural and Historical Ties Between Poland-Lithuania, Scandinavia and the Ottoman World – Connections and Divergenes, Sztokholm 6-7.02. 2025**  
**Tytuł wystąpienia: The Lands of Darkness. The History of biblical Tradition of Goth and Magoth and the background of interregional Trade in the Early and High Middle Ages**
- 19. Bałtyk w dziejach ludów Morza Bałtyckiego. Międzynarodowa Sesja Naukowa Dziejów Ludów Morza Bałtyckiego, Wolin Pomorski 2020**

**Tytuł wystąpienia: Znaczenie wypraw pomorskich w historii władztwa wczesnopiastowskiego**

Wykłady na zaproszenie instytucji zewnętrznych:

20. Instituto de Historia Antigua, Medieval y Moderna, Universidad de Buenos Aires  
– wykład otwarty: **The Ottonians and the Piast Dynasty**

21. Humans and Animals between Late Antiquity and the Late Middle Ages: Economy, Society and Culture". Sesja organizowana przez University of Buenos Aires i Università degli Studi di Catania – na zaproszenie Prof. Emanuela Piazzę (Università degli Studi di Catania) i Andrei Vaniny Neyra, (IMHICIHU, CONICET, IHAMM, FFyL, UBA) Buenos Aires

**Tytuł wystąpienia: The Beasts of the North**

22. Londrina State University, Brazylia, Londrina - na zaproszenie prof. dr. Lukasa Grzybowskiiego i dr hab. Jakuba Morawca, prof. UŚ

Tytuł wystąpienia: Early Medieval Trade and the Age of Silver

**Wybrane konferencje krajowe:**

**1. Przeszłość badana wielowymiarowo. Interdyscyplinarna Konferencja Naukowa Pamięci Profesora Władysława Duczko, Warszawa 26-27.02.2026**

**Tytuł wystąpienia:** Między uniwersalizmem a nowym początkiem. O pamięci Piastów na obszarze odnowionego Cesarstwa – zagadnienia wprowadzające

**2. Rocznice historyczne - podsumowanie 1000 rocznicy koronacji Bolesława Chrobrego, Polskie Towarzystwo Historyczne w Toruniu**

**Tytuł wystąpienia:** Przygotowanie wielkiej rocznicy - 1000 lecie koronacji Bolesława Chrobrego, Toruń 28.10.2025

**3. Dziedzictwo Królów. Region kujawsko-pomorski w przeszłości i dziś, Toruń 14.10. 2025** – forum dyskusyjne poświęcone miejscu Piastów w przeszłości regionu – prof. dr hab. Wojciech Chudziak, prof. dr hab. Dariusz Karczewski, prof. dr hab. Leszek Paweł Słupecki, prof. dr hab. Przemysław Urbańczyk, dr Piotr Pranke

**4. Korona triumfująca. Pamięć o koronacji Bolesława Chrobrego w 1025 r. i Hołdzie Pruskim 1525 r. w nauce, kulturze i sztuce, Toruń, 7 listopada 2025**

Tytuł wystąpienia: *Bolesław Chrobry a renovatio Imperii Romanorum. O miejscu Piastów w strukturze Imperium Christianum*

**5. VII Kongres Mediewistów Polskich, Katowice 2022**

**Tytuł wystąpienia:**

6. „**Konfrontacje grzybowskie – piastowskie dzieje na środkowoeuropejskim tle. Społeczności przedpaństwowe w Europie Środkowej**”, Poznań, 30 VI – 1 VII 2021 roku

**Tytuł wystąpienia:** Gens, familia, Il, oymak, adshnas i kabila: Organizacjaspołeczno-polityczna i systemy organizacji władzy w obrębie społeczności przedpaństwowych

7. **Z Tytusem przez wszechzbytki. Konteksty, tropy i motywy w twórczości komiksowej Henryka J. Chmielewskiego**, Toruń, 20-21. 01. 2022

**Tytuł wystąpienia:** Echa recepcji Lechomachii w twórczości Janusza Christy – nie taki Germanin straszny jak go malują

**8. Pan Samochodzik i ... wokół fenomenu kulturowego**

**Tytuł wystąpienia:** Muzealnik i muzeum w powieściach Zbigniewa Nienackiego. Pokłosie polskiego Millennium?

**9. Bariery – Możliwości - Wyzwania. Środowisko przyrodnicze a człowiek na przestrzeni dziejów**

**Tytuł wystąpienia:** Dlaczego wyspy? Antropopresja mikroregionów osadniczych Wielkopolski w dobie kształtowania się władztwa wczesnopiastowskiego – wybrane przykłady

**10. W świecie komiksów Janusza Christy. Wokół fenomenu kulturowego**

**Tytuł wystąpienia:** Słowiańszczyzna pierwotna w twórczości Janusza Christy

**Zagraniczne staże naukowe:**

**1. Listopad 2025 Polska Misja Historyczna w Würzburgu**

*Kontynuacja i zmiany. Organizacja gospodarcza na obszarze Europy Północnej, Środkowej i Środkowo Wschodniej w XII i XIII wieku. Finansowanie w ramach IDUB EF*

**2. Lipiec 2025 Polska Misja Historyczna w Würzburgu**

*Kontynuacja i zmiany. Organizacja gospodarcza na obszarze Europy Północnej, Środkowej i Środkowo Wschodniej w XII i XIII wieku (badania wprowadzające)*

Stypendium zostało ufundowane przez JM Rektora Uniwersytetu Mikołaja Kopernika w Toruniu prof. dr. hab. Andrzeja Tretyna

- 3. Wrzesień 2022 Polska Misja Historyczna w Würzburgu** Problematyka badawcza: *Handel średniowieczny i sieci władzy. Problem genezy wczesnych form państwowych na terenie Europy Środkowo-Wschodniej i Północnej w IX–XI wieku. Studium porównawcze.* Stypendium zostało ufundowane przez Bawarską Kancelarię Państwową
- 4. Wrzesień 2021 Polska Misja Historyczna w Würzburgu**  
*Proces formowania się władzy państwowej na terenie Europy Środkowo-Wschodniej i Północnej we wczesnym średniowieczu. Studium porównawcze.* Stypendium zostało ufundowane przez JM Rektora Uniwersytetu Mikołaja Kopernika w Toruniu prof. dr. hab. Andrzeja Tretyna
- 5. Uniwersytet w Marburgu, Instytut Herdera listopad 2022**
- 6. Uniwersytet w Getyndze październik 2023**
- 7. Austriacka Akademia Nauk w Wiedniu, Uniwersytet Wiedeński grudzień 2023**
- 8. Comenius University, Bratislava czerwiec 2022**
- 9. Uniwersytet w Leeds lipiec 2023**

6. Informacja o osiągnięciach dydaktycznych, organizacyjnych oraz popularyzujących naukę lub sztukę.

Po uzyskaniu stopnia naukowego doktora działałem również aktywnie na polu popularyzacji wiedzy z obszaru interdyscyplinarnej mediewistyki. Wygłosiłem kilkadziesiąt wykładów popularnonaukowych na zaproszenie instytucji kultury. Informacje o moich badaniach i przedsięwzięciach naukowych były relacjonowane przez serwis PAP Nauka w Polsce, prowadziłem wykłady na antenie Polskiego Radia oraz uczestniczyłem w realizacji programów telewizyjnych. Byłem również zapraszany przez Muzea Historyczne i Archeologiczne dla których w ramach działalności popularyzatorskiej przygotowywałem cykle wykładów tematycznych związanych z realizowanymi przeze mnie badaniami naukowymi. Współpracowałem również z Konsulem Honorowym Finlandii i Towarzystwem Przyjaciół Historii z Helsinek organizując dla nich wykłady w j. angielskim na temat historii władztwa wczesnopiastowskiego i początków państwa polskiego. Jestem również opiekunem naukowym Interdyscyplinarnego Koła Naukowego Studiów Skandynawsko

Bałtyckich. Organizuję spotkania tematyczne dla studentów zainteresowanych poszerzeniem wiedzy z obszaru historii Skandynawii epoki wikingów i wczesnośredniowiecznej Europy Środkowej i Środkowo-Wschodniej. Organizowałem objazdy naukowe dla studentów, spotkania autorskie z badaczami podejmującymi studia nad ww. problematyką. Prowadzone przeze mnie Koło Naukowe dwukrotnie uzyskało tytuł najlepszego Koła Naukowego na UMK. Studenci z którymi pracuję opublikowali swoje pierwsze prace naukowe w wydawnictwie II poziomu. Prowadziłem również studenckie projekty badawcze w ramach grantów Grants4NCU Students oraz międzynarodowe szkoły letnie dla studentów. W latach 2019-2023 z ramienia JM Rektora UMK byłem koordynatorem programu międzynarodowych szkół letnich IDUB THUS. W ramach wspomnianego programu prowadziłem również międzynarodowe seminaria oraz opiekowałem się studentami realizującymi swoje programy badawcze. Na Wydziale Nauk Historycznych UMK w Instytucie Historii i Archiwistyki biorę udział w pracach Komisji ds. dydaktyki, koordynowałem wdrożenie nowego programu Studiów Skandynawsko Bałtyckich na UMK przygotowując dokumentację dla kierunku studiów oraz specjalizacji skandynawsko bałtyckiej na studiach I i II stopnia. Ponadto biorę również aktywny udział w pracach Wydziałowej Komisji ds. umiędzynarodowienia. W uznaniu za osiągnięcia dydaktyczne byłem nagradzany przez JM Rektora UMK za działalność dydaktyczną. Studenci WNH UMK licznie i aktywnie uczestniczyli również w organizowanej przeze mnie międzynarodowej konferencji naukowej Between East and West. Szczególnym zainteresowaniem cieszyły się wystąpienia Prelegentów zagranicznych z którymi podejmuję współpracę naukową w ramach prowadzonych przeze mnie aktywności wydawniczych.

**Organizacja i wygłoszenie wykładów popularyzujących naukę po uzyskaniu stopnia doktora:**

1. Listopad-grudzień 2025 Muzeum Początków Państwa Polskiego w Gnieźnie – kurator wystawy oraz autor opracowania merytorycznego – „Kobiety Piastów”
2. 1-2 maja 2025 Majówka z wikingami – Wolin Pomorski

Wygłoszone wykłady:

Piotr Pranke, *Bolesław Chrobry i Mieszko II. Władza, dynastia i król – mechanizmy sprawowania władzy we wczesnym średniowieczu*

Piotr Pranke – *Handel, magia i śmierć – o wczesnośredniowiecznych sieciach władzy słów kilka*

Piotr Pranke, Antoni Ciszewski, Adam Jacek Gałkowski – *Technologia produkcji i dystrybucja wczesnośredniowiecznych mieczy* (wykład przygotowany w ramach działalności dydaktycznej ze studentami)

3. 13 listopada 2025, Kombinat Kultury, Toruń

Wygłoszone wykłady: *Kobiety Europy po Rzymie*

4. 4 czerwca 2025 Piotr Pranke – *Historia pierwszych Piastów – opowieść o mitach, wieczności, wojnie i zdradzie*, Kombinat Kultury, Toruń

5. 17 maja 2025 Piotr Pranke, *Bolesław Chrobry, Mieszko II i Rycheza*, Centrum Dialogu im. Św. Jana Pawła II, Toruń – wykład dla seniorów

6. 14 maja 2025 Piotr Pranke, *Wikingowie i wczesnośredniowieczna gorączka srebra*, Kombinat Kultury, Toruń

7. 4 marca 2025 – Drzwi Otwarte WNH UMK

Wygłoszone wykłady:

Piotr Pranke, *Wikingowie, magia seidr i historia wielkiego handlu na obszarze tzw. strefy bałtyckiej* wykład dla młodzieży ze szkół średnich

8. 3-7 lutego 2025 – organizacja wyjazdu dla grupy 15 studentów Studiów Skandynawsko Bałtyckich do Sztokholmu – udział w międzynarodowym sympozjum naukowym organizowanym w ramach NAWA – *Between Cross and Crescent: Cultural and Historical Ties Between Poland-Lithuania, Scandinavia and the Ottoman World – Connections and Divergences* – wykłady wprowadzające dla studentów

9. 30 września 2024 Piotr Pranke, *Zwyczaj handlu niewolnikami* – audycja radiowa Łukasza Modelskiego Mediewanna – Polskie Radio

10. 1-4 sierpnia 2024 – Międzynarodowy Festiwal Słowian i Wikingów, Wolin Pomorski

Wygłoszone wykłady:

Piotr Pranke – *Z Hedeby do Wolina. Dzieje handlu bałtyckiego w epoce wikingów*

Piotr Pranke – *Magia i myślenie magiczne w epoce wikingów*

Piotr Pranke – *Bolesław Krzywousty i niewolnicy*

Piotr Pranke – *Po srebro i złoto – historia zapisana na kamieniach runicznych*

11. 16 maja 2024 – organizacja spotkań teatralnych dla studentów – sztuka Północy

12. 30 kwietnia – 3 maja Majówka z Wikingami, Wolin Pomorski

Wygłoszone wykłady:

Piotr Pranke – *Dzieje handlu bałtyckiego w epoce wikingów*

Piotr Pranke, *Imperium sine fine – świat bez końca w Kronice Adama z Bremy*

13. 17 kwietnia 2024 Dni Nordyckie i Drzwi Otwarte WNH UMK – organizacja wykładów Prof. dr hab. Leszka P. Słupeckiego, dr hab. Jakuba Morawca, prof. UŚ, prof. dr hab. Janusza Małłka, dr Grzegorza Bartusika; przygotowanie studentów Studiów Skandynawsko Bałtyckich do przeprowadzenia warsztatów z wykorzystaniem inskrypcji runicznych

Wygłoszone wykłady:

Piotr Pranke, *Nie tylko "wikingowie". Topór, miecz i krzyż czyli opowieści z „krain ciemności”*

7 kwietnia 2024 – uczestnictwo w charakterze eksperta na planie serialu Historia kuchni polskiej – wczesne średniowiecze, TVP Historia

5 marca 2024 – *Renovatio Imperii Romanorum i miejsce wladztwa wczesnopiastowskiego w strukturze Imperium Christianum* – cykl wykładów dla młodzieży szkolnej z Kłodawy

27 listopada 2023 – organizacja wykładu Anny i Jukka Soisalon-Soininen - Autorów książki - "Mannerheim – polskie lata" z udziałem Konsula Honorowego Finlandii

28 listopada 2023 – wykład dla Towarzystwa Przyjaciół Historii z Finlandii:

Piotr Pranke, *The First Piast State and economy of the gift*

Piotr Pranke - *The First Piast State and the Role of Christianisation*

29 czerwca 2023 – Muzeum Archeologiczne i Etnograficzne w Łodzi, TVP 3 Łódź

Wygłoszone wykłady:

Piotr Pranke - *Niewolnictwo w Polsce wczesnopiastowskiej*

17 czerwca 2023 otrzymałem za pośrednictwem Kancelarii Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej list gratulacyjny od Prezydenta RP za zainicjowanie obchodów 1000lecia koronacji Bolesława Chrobrego, organizację programu Chrobry 2025 i cyklu konferencyjnego. W liście zwrócono uwagę na popularyzację wiedzy z zakresu interdyscyplinarnej mediewistyki

14 czerwca 2023 – artykuł dla PAP Nauka w Polsce na temat znaczenia konferencji Between East and West oraz prowadzonych przeze mnie badaniach

<https://naukawpolsce.pl/node/97104?fbclid=IwZXh0bgNhZW0CMTAA YnJpZBExQ nVMRzFVZTdDZGxqRmVoaXNy dGMGYXBwX2lkEDIyMjAzOTE3ODgyMDA4>

[OTIAAR6v5HDYt99D6uqSZaDy6\\_g141Ce8wJOU6u6CrHp6HiUtgKEvMzM7PPqkyg\\_Sw\\_aem\\_dc-ROzW7CLqvfoYHt80iJA](https://www.otiaar6v5hdyt99d6uqsza6dy6_g141ce8wjou6u6crhp6hiutqkevzm7ppqkyg_sw_aem_dc-rozw7clqvfoyh80ija)

2 czerwca 2023 – organizacja wykładu i spotkania autorskiego z Prof. dr Yanko Hristovem i dr Alaksandarem Portalskym (Uniwersytet Południowo-Zachodni im. Neofita Rińskiego w Błagowgradzie, Bułgaria) dla studentów WNH UMK – Znaczenie świętych władców i południowej drogi handlowej

23 maja 2023 – Piotr Pranke, *Networks of Power and the State. The Emergence of the First Piast State* – wykład wygłoszony dla Towarzystwa Przyjaciół Historii z Finlandii z udziałem Konsula Honorowego Finlandii

20 czerwca 2022 Ile wiemy o Piastach TVP Bydgoszcz – Between East and West

2023 Uniwersytet Śląski w Katowicach – spotkania wykładowe w ramach działalności Centrum Nordyckiego i współpracy z WNH UMK

2022 – Drzwi Otwarte WNH UMK

*Wikingowie, popkultura i Wielka Lechia* – wykład wygłoszony wspólnie z mgr. Mariuszem Ciszakiem, Toruń

26 stycznia 2021 Muzeum Historyczne w Przasnyszu

Wygłoszone wykłady:

Piotr Pranke, *Niewolnictwo i niewolnicy w Europie Środkowej i Środkowo-Wschodniej*

Piotr Pranke, *Dzieje Wielkiego Handlu w epoce Wikingów*,

9 marca 2021 Muzeum Historyczne w Przasnyszu

Wygłoszone wykłady:

Piotr Pranke, *Mieszko I i Amazonki – opowieści z „Krain Północy”*

2020 Przewodnik Historyczny Tygodnika „Polityka” – współautor tomu

7 lutego 2021 Żuławski Park Etnograficzny

Wygłoszone wykłady:

Piotr Pranke, *Wikingowie – najeźdźcy z Północy*

2020 Muzeum Początków Państwa Polskiego w Gnieźnie

Piotr Pranke, *Niewolnictwo i niewolnicy we wczesnośredniowiecznej Europie*

2019 Polska Agencja Prasowa PAP Nauka w Polsce – raporty z badań – handel niewolnikami we wczesnośredniowiecznej Europie

<https://scienceinpoland.pap.pl/aktualnosci/news%2C32596%2Cnaukowiec-niewolnictwo-bylo-powszechne-w-sredniowiecznej-europie.html>

2019 Międzynarodowy Festiwal Słowian i Wikingów, Wolin Pomorski

Wygłoszone wykłady:

Piotr Pranke, *Kronika Adama z Bremy*

Piotr Pranke, *Waga i Miecz – opowieść o początkach panowania wczesnopiastowskiego*

Piotr Pranke, *Kanonik bremeński i Plemiona Północy*

2018 Muzeum Archeologiczne w Biskupinie

Wygłoszone wykłady:

Piotr Pranke, „*Król jest najbardziej gościnnie, najwięcej daje, pozwala jeść*”. *Między wagą a mieczem – handel, dar i magia we wczesnym średniowieczu w Europie Środkowej i Północnej*

2018 *Aetas Media et Moderna – Uniwersytet Kazimierza Wielkiego* – na zaproszenie prof. dr hab. Jacka Maciejewskiego

Piotr Pranke, *Święty Udalryk z Augsburga jako Defensor Patriae i święty Afra – dynastyczny i modlitewny kontekst świętości*

2017 Muzeum Archeologiczne w Biskupinie

Wygłoszone wykłady: *Handel we wczesnym średniowieczu*

2017 Międzynarodowy Festiwal Słowian i Wikingów, Wolin Pomorski

Piotr Pranke, *Kim są kupcy? Wprowadzenie do historii handlu w Europie Środkowej we wczesnym średniowieczu*

Piotr Pranke, *Portus, vicus, kaupangr, emporium – czyli omówienie miejsc handlu dalekosiężnego w Europie Środkowej, Środkowo-Wschodniej i Północnej we wczesnym średniowieczu*

Piotr Pranke, *Iustum pretium et iustum negotium – o metodach prowadzenia handlu we wczesnym średniowieczu*

### **Organizacja wykładów dla Studentów WNH UMK:**

1. Władza, polityka i skald – dr hab. Jakub Morawiec, Uniwersytet Śląski w Katowicach – 2021
2. The Byzantine Empire, Viking Rus and Bulgaria – prof. dr Yanko Hristov, South-West University “Neofit Rilski” in Bulgaria
3. Seidr i magia epoki wikingów - mityczno – symboliczne aspekty władzy, prestiżu i codzienności, dr Piotr Pranke UMK 2021
4. Baltic crusade and the history of central places, dr Gregory Leighton - University of Florida, Cardiff University, NAWA UMK – 2021

5. Jerusalem and the Christianization of Norway, Prof. Dr Bjoern Bandlien, Universitetet i Sørøst-Norge 2021
6. Rodzime czy obce. Groby komorowe w strefie nadbałtyckiej, dr hab. Andrzej Janowski, prof. IAE PAN, Instytut Archeologii i Etnologii Polska Akademia Nauk 2022
7. Czy skandynawscy wojownicy służyli w drużynach piastowskich, dr Kamil Kajkowski, Muzeum Archeologiczne w Bytowie 2022
8. Z Waregi do Greki na handel i służbę. Przykłady relacji pomiędzy Północą a Cesarstwem Rzymskim, dr hab. Łukasz Różycki, prof. UAM 2021
9. ‘Óláfr Haraldsson at London Bridge: skaldic verse as a historical source, Prof. Dr Alison Finlay, B. College of London, Przewodnicząca The Viking Society of Northern Research 2022
10. Kucharka czy kochanka? Kobieta na plebanii w późnym średniowieczu, dr Marcin Sumowski UMK 2022
11. Początki Norwegii, Prof. dr hab. Janusz Małłek – organizacja spotkania autorskiego 2022
12. Penitencjaria Apostolska, prof. dr hab. Andrzej Radziwiński – organizacja spotkania autorskiego 2022
13. Justinian the Great and Empire - Prof. dr Georgios Kardaras, University of Ioanina, Grecja

**Byłem opiekunem naukowym następujących szczegółowych projektów badawczych w ramach międzynarodowych szkół letnich (zespoły składały się ze studentów z Włoch, Norwegii, Ukrainy i Polski (UMK))**

- [THUS2021] Amicitia, memoria, iustum negotium – the importance of long – distance trade and Medieval power networks (East Central and Northern Europe – 9th – 11th century)
- [THUS2021] Slavery and slave traders in Central and Northern Europe in the High Middle Ages
- [THUS2022] Amicitia, memoria, iustum negotium – the importance of long – distance trade and Medieval power networks (East Central and Northern Europe – 9th – 11th century)
- [THUS2022] Slavery and slave traders in Central and Northern Europe in

the High Middle Ages

Dzięki posiadanym kontaktom międzynarodowym możliwe było stworzenie przede mnie szerokiego forum dyskusji nad wczesnym średniowieczem w ramach organizowanego cyklu konferencyjnego. Sesja zyskała międzynarodowe uznanie oraz stała się forum wymiany doświadczeń naukowych w obszarze interdyscyplinarnej mediewistyki.

Konferencja Between East and West - wykaz prelegentów zagranicznych wraz z afiliacją

1. Prof. dr Ananda Majumdar, University of Harvard, USA
2. Prof. dr Mitko B. Panov, Institute of National History, Skopje, Macedonia
3. Prof. dr Georgios Kardaras, University of Ioannina, Grecja
4. Prof. dr Martin Homza, Comenius University, Bratislava, Słowacja
5. Prof. dr Dušan Zupka, Comenius University, Bratislava, University of Oxford, Słowacja / Wielka Brytania
6. Prof. dr Nada Profantova, Czech Academy of Science, Republika Czeska
7. Andrea Antonio Verardi, Pontifical Gregorian University, Rome, Włochy
8. Dr Hee Sook Lee-Ninioja, UNESCO, Korea Południowa / Finlandia
9. Prof. dr Gábor Barabás, University of Pecs, Węgry
10. Dr Romain Andre, Paris IV, Sorbonne, Francja
11. dr Salvatore Constanza, National and Kapodistrian University of Athens, Grecja
12. Prof. dr Emmanuele Piazza, Università degli Studi di Catania, Włochy
13. Dr Diego Piay-Augusto, Oviedo University, Hiszpania
14. Dr Patricia Argüelles -Álvarez. Santiago de Compostela University, Hiszpania
15. Dr Imre Solt Varga, University of Debrecen, Węgry
16. Prof. dr Alexandru Madgearu, The Institute for Political Studies of Defence and Military History, Bucharest, Rumunia

17. Dr Florin Pascarita, University of Oradea, Rumunia
18. Prof. dr Yanko Hristov, Belgorad Univeristy, Bulgaria
19. Dr Márton Rózsa, University of Vienna, Austria
20. Dr Tamas Ölbai, University of Lorraine/University of Debrecen,  
Francja / Węgry
21. Andrea Vanina Neyra, IMHICIHU, CONICET, IHAMM, FFyL, UBA,  
Buenos Aires, Argentyna
22. Dr Sabina Madgearu, Colegiul National Mihai Eminescu, Rumunia
23. Dr Angelo Passuello, Maria Curie-Skłodowska University of Cyprus,  
Cypr
24. Dr, Vadym Chepizhenko, Mechnikov National University in Odessa,  
Ukraina
25. Dr Mihály Boda, Ludovika University of Public Service in Budapest,  
Węgry
26. Dr Caroline Wilhelmsson, University of Uppsala/Aberdeen, Szwecja  
/ Wielka Brytania
27. Prof. dr Bjørn Bandlien, University of South Eastern Norway,  
Norwegia

2. Between East and West: One World and Two Empires. Elites, Saints and Kings – Remembering Past and Forgotten Worlds, 17–19 June 2023

Honorowy Patronat Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej

Wykaz prelegentów zagranicznych wraz z afiliacją:

1. Prof. Dr. Dušan Zupka, Comenius University in Bratislava,  
University of Oxford, Słowacja / Wielka Brytania
2. Dr Romain Andre, Paris IV, Université Paris Sorbonne, Francja
3. Dr Mihály Boda, University of Public Service in Budapest, Węgry
4. Prof. Dr. Georgios Kardaras, National Hellenic Research Foundation,  
Institute for Historical Research, Athens, Grecja
5. Prof. Dr. Yanko Hristov, South-West University “Neofit Rilski” in  
Bulgaria, Bułgaria
6. Prof. Dr. Alexandru Madgearu, The Institute for Political Studies of  
Defence and Military History, Bucharest, Romania, Rumunia
7. Prof. Dr. Daniel Bagi, ELTE Faculty of Humanities, Węgry

8. Prof. Dr. Mitko B. Panov, Institute of National History, Skopje, Macedonia
  9. Prof. Dr. Hrvoje Gračanin, University of Zagreb, Chorwacja
  10. Dr Sabina Madgerau, Department of Management, Marketing and Business Administration, Romania, Rumunia
  11. Dr. Stefan Staretu, Universitatea Bucuresti, Rumunia
  12. Prof. Dr. Charlotte Hedenstierna-Jonson, Uppsala University, Szwecja
  13. Prof. Dr. Bjørn Bandlien, University of South-Eastern Norway, Norwegia
  14. Dr. Leszek Gardela, National Museum of Denmark / DAAD Dania / Niemcy
  15. Dr. Carina Damm, University in Leipzig, Niemcy
  16. Dr. Paweł Figurski, Universität Regensburg / IH PAN Niemcy / Polska
  17. Dr Tamás Ölbei, University of Lorraine/University of Debrecen, Francja / Węgry
  18. Dr Gregory Leighton, UMK NAWA, University of Florida / Cardiff University, USA / UK
3. 1000 Anniversary of Coronation Boleslav the Brave. "The king is the most hospitable, gives the most, lets us eat food". Between East and West. Table, ceremonial and prestige at the court and in the elites life in the Middle Ages and in the Early Modern Times, 17-19 June 2025

Wykaz prelegentów zagranicznych wraz z afiliacją:

1. Prof. dr Andrea Vanina Neyra, IMHICIHU-CONICET, Ayudante de Primera - IHAM, FFyL, UBA, Argentyna
2. Prof. dr Yanko Hristov, Neofit Rilski, Bułgaria
3. Dr Bernát Rácz, Central European University, Vienna, Austria
4. Prof. dr Andrea Antonio Verardi, Pontifical Gregorian University, Rome, Włochy
5. Prof. Dr Romain Andre, Paris IV, Université Paris Sorbonne, Francja
6. Prof. dr Gábor Barabás, University of Pecs, Węgry

7. Dr, Vadym Chepizhenko, Mechnikov National University in Odessa, Ukraina
  8. Dr Hee Sook Lee Ninioja, Helsinki, UNESCO, Finnish Diplomatic Corps (the wife of H.E Ambassador Niinioja) President ICOMOS-ICICH (Scientific Committee on Intangible Cultural Heritage/President 2017-2020), Finlandia
  9. Dr Sabina Madgearu, Colegiul National Mihai Eminescu, Romania
  10. Prof. dr Mitko Panov, Institute of National History Ss. Cyril and Methodius University, Skopje, Macedonia Płn.
  11. Dr Mihai Dragnea, University of South-Eastern Norway, Norwegia
  12. Dr Maja Angelovska – Panova, Institute of National History Ss. Cyril and Methodius University, Skopje, Macedonia Płn.
  13. Prof. dr Martin Homza, Comenius University, Słowacja
  14. mgr Imre Solt Varga, University of Debrecen, Węgry
  15. Prof. dr Emanuele Piazza, Università degli Studi di Catania, Włochy
  16. Dr Salvatore Constanza, National and Kapodistrian University of Athens, Grecja
  17. Dr Tamas Ölbai, University of Lorraine/University of Debrecen, Francja / Węgry
4. Between East and West – studies on the history of memory, commemoration and reception of medieval culture, Toruń 17–18 VI 2022

Wykaz prelegentów zagranicznych wraz z afiliacją:

1. Dr Gregory Leighton, NAWA Cardiff University, UMK Wielka Brytania / Polska
2. Dr Gustavs Strenga, University of Greifswald, Niemcy
3. Dr Sirpa Aalto, University of Oulu, Finlandia
4. Prof. Dr. Emilia Jamroziak, University of Leeds, Wielka Brytania
5. mgr Maciej Pawlikowski, Dyrektor Działu Rękopisów Biblioteki w Cambridge, University of Cambridge, Wielka Brytania
6. Prof. Dr Florin Curta, University of Florida, USA
7. Prof. Dr Petr Charvát, University of West Bohemia, Czechy
8. Prof. Dr Georgios Kardaras, IHR/NHRF Athens, Grecja
9. Prof. Dr Nada Provantová, Czech Academy of Sciences, Czechy

10. Prof. Dr Katalin Szende, Central European University, Austria / Węgry

14. Oprócz kwestii wymienionych w pkt. 1-6, wnioskodawca może podać inne informacje, ważne z jego punktu widzenia, dotyczące jego kariery zawodowej.

W ramach działalności dydaktycznej w latach 2017-2019 prowadziłem zajęcia seminaryjne w ramach studiów podyplomowych dla nauczycieli SKK Bydgoszcz oraz zajmowałem się pracą z młodzieżą licealną „Maturita” przygotowując wykłady przedmiotowe z zakresu historii dla szkół średnich. Jestem członkiem Towarzystwa Naukowego w Toruniu. Współorganizowałem także wydarzenia naukowe razem z oddziałem PTH w Toruniu. Obecnie uzyskałem arkusze wydawnicze do publikacji dalszej części rozważań nad kształtowaniem się gospodarki wczesnośredniowiecznej oraz jestem w trakcie przygotowania monografii. Zostanie ona opublikowana w Wydawnictwie UMK w 2026 roku. Praca *Kontynuacja czy zmiany? Rewolucja gospodarcza w XII wieku na obszarze Europy Środkowej i Środkowo-Wschodniej. Studium porównawcze* stanowi w moim przekonaniu istotny głos w dyskusji nad formowaniem się gospodarki feudalnej w Europie. Omawia również funkcjonowanie ośrodków miejskich oraz wskazuje na zmiany zachodzące wraz z pojawieniem się idei reformy duchowej oraz wezwaniem do uczestnictwa w wyprawie krzyżowej. Wskazuje na mechanizmy wygaszania dawnych sieci handlowych i omawia zjawisko reorientacji wymiany handlowej. Wskazuje również na znaczenie czynników religijnych, w tym upowszechnienia praktyk komemoratywnych w procesie kształtowania się gospodarki feudalnej.



(podpis wnioskodawcy)